

五四青年节特刊

# 每个时代 都有理想的印记

聂天航

1919年的5月4日,一场以青年学生为主的学生运动,在北京爆发,这是一次中国人民彻底反对帝国主义和封建主义的爱国运动,是它掀起了中国新民主主义革命的序幕。1949年12月,中国中央人民政府政务院正式规定五月四日为中国青年节。

百余年前,梁启超先生说:“少年智则国智,少年强则国强,少年进步则国进步”。党的十九大报告中深刻指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当,五四精神在每个时代的具体表达也不太一样,但其精神都是一脉相承的,作为肩负伟大使命的新一代,每个青年都应不忘初心,牢记使命。



## 青春有志,奋斗青年

曾在杭州某高校就读的大四学生林溯,生长于福建省,她从小利用闲暇时间跟着“老先生”学习中国传统文化,爱好读书,现在一家文化传媒公司实习。提到“五四青年节”,她首先想到了“巴黎和会”,想到了电影《我的1919》里顾维钧大使的一番话。她告诉笔者:“五四精神和青年力量,这是在时代洪流下被推上历史舞台的必然存在,群体的爆发是需要助力的,在这之前长久的沉默和压制都不是无意义的。”

联想到网络上大家对“80后”“90后”以及有“异军突起”之姿的“00后”的看法和评论,林溯有感而发说道:“每一代中国青年都是有思想的,他们看得清时事,也认得清时代真正需要的是什么,只是个人选择的缘故会产生不同的历史结果。”

林溯大学伊始就立志传播优秀的中华文化,她开设了自己的微信公众号“拾荒者札记”,从零碎的古时小知识到恢弘的华夏大历史,都是她想留意和发扬的东西。大学攻读汉语言文学专业的她,现如今做着文案

策划的工作,她谈到:“我觉得目前虽然工作节奏很快,内容也比较多,但这种从全方位的角度进行思维模式打磨的方式还是很有意义的。进入工作状态才知道,通多门但都不精其实永远不如术业有专攻。”说到她的“终极目标”时,她笑着回:“原始的文化情怀当然还在,只是渐渐觉得与其空中楼阁地怀旧,不如脚踏实地地让它落在地上,文化需要土壤,更需要时代的雨露。用传媒手段发掘文化精髓的夙愿始终都在,中心藏之,何日忘之。”

## 不浮不躁,“闯劲”少年

今年刚满20岁的小刘是浙江衢州人,来杭州当义务兵已经一年半了。曾经,入伍不是他的第一选择,现在,却是他的必然选择。小刘告诉笔者:“我从小就想当一名医生,但是高考那年没能如愿。我爸爸就劝我不要气馁,可以先去部队里闯一闯。”

在部队里的这一年多,小刘有了许多改变。他说:“以往在家,大事小事都要靠父母,

到了部队,就好像长大不少,变得更加独立了。因为负责过后勤工作,所以我学会了做饭,虽然有后厨阿姨的帮忙,但是给20多个人做菜这事儿,我以前想都不敢想!”另外,他觉得自己变化最大的地方其实是社交能力,“做政治方面的工作,让我跟外界的沟通多了起来。在这个过程中,我必须考虑的更全面,因此不再像以前一样莽撞了。想法也更多,

懂得给未来做个规划了。”

提到以后,小刘说:“还有五个月,我的军旅生涯就要结束了。退伍后,我会去读书,在宁波的一所大学读网络工程专业,现在学校为我保留着学籍呢。”笔者问:“你有什么想对五个月后的自己说的话么?”他低下头想了想,回了笔者五个字:“加油,好好干!”停了一会,又自信地说:“这两年的苦都吃了,以后还有什么可怕的?”

## 不忘初心,“拼命三娘”

“阿姨怎么样了,检查结果出来了吗?医生怎么说?”

“谢谢赵医师,我妈经过及时的治疗,现在好多了,头不晕了,也不想吐了。”

因白天坐诊,下班一回到家,担心病人的赵医师立即拨打了患者家人的电话,了解病情并做了健康宣教,也就有了前面那段对话。

赵医师名叫赵一芳,女,1984年生,余杭经济技术开发区社区卫生服务中心的一名全科医生。2007年9月参加工作的她是一位年轻的80后美女医生,但在患者眼中,她却是一个老道、敬业、勤恳的“拼命三娘”。参加工作以来,她从一个风华正茂的小姑娘变成了为人妻为人母,不变的永远是“我作为一个青年医生,累一点没关系,就想着多为患者的健康负责”。

十几年来,她把自己的青春都奉献给了社区的老百姓。白天,赵医师在中心坐门诊,下午一有空,就为那些行动不便的患者提供上门服务,不论刮风下雨、寒冬酷暑,还是逢年过节始终如此。

十几年来,多少次替患者垫医药费,倒贴电话费、交通费,她已经记不清楚了。

十几年来,她基本放弃双休日、节假日,每个月还到自己负责的社区为广大老百姓提供健康咨询、测量血压,每天都是忙忙碌碌,晚上加班更是家常便饭。在社区的大街小巷,经常可以看到赵医师忙碌的身影。“虽然苦,但这活我高兴去做。”她微笑着说。

谈到儿时的理想,赵医师笑着告诉笔者“当医生就是我最初的梦想!”在医生岗位上



坚守了十多年后,赵医师依旧细语温和地说:“朴实的百姓、热情的患者一直感动着我,鼓励着我,他们信任我,我就要更加努力地回报他们的信任,现在‘医生’这份职业对我来讲,不仅仅是一份工作,更是一份责任。”